Isomeria Geométrica

quinta-feira, 26 de agosto de 2021

A isomeria geométrica, também conhecida como isomeria cis-trans, é um tipo de
esterecoisomeria que engloba alcenos e moléculas ciclicas saturadas. Este € um tipo de isomeria
espacial que, diferentemente da isomeria

plana, os isdmeros ndo sdo diferenciados pela sua férmula
estrutural plana, mas sim pela sua disposicdo no espaco. Assim, precisamos de modelos moleculares
espacials para conseguir identificar a isomeria.

Para compreendermos este tipo de isomeria devemos saber como funciona a divisdo da molécula no
plano. Devemos considerar uma linha imaginaria no sentido vertical na molécula abaixo:

Cl H H Cl
~ ﬁ/ ~ ﬁ'/
o S o h
cis-dicloroeteno trans-dicloroeteno

Condicdes para haver isomeria geométrica:

« Presenca de dupla ligagdo ou ainda,
composto ser ciclico e neste caso o proprio ciclo atua como a dupla ligacéo.
« Cada carbono da dupla apresentar ligantes diferentes.

Para desenharmos um isdmero geométrico basta a molécula seguir os requisitos acima e entdo
giramos um lado da molécula de forma que os grupamentos mudem de plano. Quando os
grupamentos iguais estdo para o mesmo lado do plano temos um isémero cis e quando estdo para
lados opostos temos o isdmero trans.

Na figura das moléculas acima temos no primeiro caso um isémero cis, pois os dois dtomos de
hidrogénio estéo localizados no mesmo lado do plano. Ja na figura da direita os atomos de hidrogénio
encontram-se transversais um ao outro.

Sdo exemplos de aplicagdes da isomeria geométrica no cotidiano as gorduras presentes nos
alimentos. Muito ouvimos falar atualmente nas gorduras trans, pois estas moléculas possuem este
tipo de isomeria. Sabemos que este tipo de gordura é extremamente prejudicial ao nosso organismo
podendo ocasionar aumento no colesterol, obstrugBes coronarianas e levar a sérios problemas
cardiacos. Ela ndo € muito comum na natureza, porém & produzida para uso em alimentos
industrializados a partir da gordura vegetal. Grandes quantidades desta gordura sdo encontradas em
alimentos como bolos, bolachas recheadas e derivados. J@ em menor quantidade encontramos na
carne e no leite.

Os isémeros cis e trans tem propriedades fisicas como ponto de fusdo e de ebulicdo diferentes devido
a diferenca nas estruturas. As moléculas trans geralmente sdo mais estdveis que seus isdmeros cis
devido ao afastamento entre os grupamentos iguais que tendem a se repelir mais fortemente.

Quando a isomeria geométrica ocorre nos ciclos como no caso dos isdmeros cis-1,2-dicloro-
ciclopropano e trans - 1,2-dicloro-ciclopropano que aparecem na figura abaixo para identificarmos
qual dos isémeros estd representado devemos ver se os substituintes estdo acima ou abaixo do
nucleo, ou anel da molécula. Veja a seguir:

CH2
Cl Cl

H H

cis-1,2-diclore-cicloprepano

CH2
Cl H

H Cl

trans-1,2-dicloreciclopropano
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Neste caso podemos notar que no isdmero Cis os grupamentos iguais, tanto atomos de hidrogénio
quanto atomos de cloro estdo para o mesmo lado do plano. Os atomos de cloro para cima e os de
hidrogénio para baixo. E na segunda figura os grupamentos iguais estdo para lados opostos do plano.
Ou seja funciona basicamente como um alceno.

Exercicios:

1.
O acido maleico e o acido fumarico sao isomeros geometricos ou

diastereoisomeros cis-trans, o que resulta em propriedades fisicas e
quimicas diferentes. Por exemplo. o acido maleico possui as duas carboxilas
no mesmo plano e. devido a isso, ele € capaz de sofrer desidratagao
intramolecular, ou seja, suas moleculas se rearranjam liberando uma
molécula de agua e formando o anidrido maleico. Isso ja ndo acontece com
o acido fumarico, porque suas carboxilas estao em lados opostos e, por
causa desse impedimento espacial. ndo ha como elas interagirem.

As estruturas desses dois isomeros estao representadas abaixo:

HOOC COOH HOOC H

H H H COOH
Acido maleico Acido fumirico

Indique o nome oficial desses dois compostos, respectivamente

a) acido trans-butenodioico e acido cis-butenodioico
b)  acido cis-butenodioico e acido trans-butenodioico
¢)  acido Z-butenodioico e acido E-butenodioico
d)  acido E-butenodioico e acido Z-butenodioico
e) acido cis-etenodioico e acido trans-etenodioico
2.
A seguir, temos as formulas planas de varios compostos:
a)  HpC=C—CHz—CH;y
|
CHs
b)  HyC—CH;—C=C—-Cl
I
CHy H
) H3C—C=C—-CHy—CHj

H H

d) H3C—C=C—CHs

CH3 H

e) HC—C=C—CHj

Br H
A respeito desses compostos, responda
a) Quais deles apresentam isomeros geometricos?

b) Faca a formula espacial de cada composto que apresenta isomeria
geometrica.
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(UnB-DF) Indique quais das seguintes substancias apresentam isomerismo
geometrico:

1 2-metilbut-2-eno

2. hex-2-eno

3. 1,3-dimetilciclobutano
4. but-2-eno

5. 1.2-dimetilbenzeno

6. 1.2-diclorociclopenteno

(UPE) Entre os compostos de formula geral ChHans2, 0 mails simples e o

que apresenta isomeria optica &
a) pentano.

b) 2.3-dimetilbutano.

c) 2-metil-3-etilpenteno.

d) 3-metil-hexano.

e} 5-metilpentano.

5.
Qual dos compostos abaixo apresenta isomeria geométrica cis-trans?

a) pent-2-eno

b) pent-1-eno

c) ciclobutano

d) 1,2-dimetilciclobutano
e) pentano
6.

Qual das férmulas ndo apresenta isomeria cis-trans?

a)
Br
L -
Br-(i7=&H
H
b)
Cl
1 2
CI-I=éH
Cl
c)
(o) (0]
No-CH=CH-EC
HO OH
d)
1 2 3 4
H,C-CH=CH-CH,
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Com relagiio aos compostos abaixo, é correto afirmar que:

1 Br H 2

H>E<Br Br>=< Br 3 H>=<Br

H H H Br
a) 1 e 2 sdo isdbmeros de posicdo.
b) 2 e 3 s3o apolares.
c) 2 e 3 sio isbmeros geométricos.
d) 1 é apolar.
€) 1 e 2 sdo polares.

8.

. (OSEC) A propanona e o isopropenol exemplificam um caso de Isomeria:

a) de cadeia

b) de metameria
c) de fungdo

d) de tautomeria
e) cis-tran

9.

Os nitritos sdo muito usados como conservantes quimicos em alimentos enlatados e em presuntos, salsichas,

salames,efrlosemgeraI.Servemparamanteracordeées | )s e proteger contra a c i ;-_"--ba'ctaiana.d
problema é que essas substancias, no organismo humano, podem converter-se em perigosos agentes cancerigenos, as

nitrosaminas. Considerando as estruturas da dibutilnitrosamina e di-isobutilnitrosamina, pode-se afirmar que representam
isdmeros:

dibutilnitrosamina

di-isobutilnitrosamina
CH
a) geométricos. 3
b) de funcio. P N/\/\CH3 /\J/CH;,
¢) de cadeia. SRS =—N—N
d) de posicho. WA N o
) por metameria. CHy 3

10.

. Qual o tipo de isomeria dos compostos abaixo?

a) tautomeria. WCWCHS

b) de posicao.

c) metameria.
d) de cadeia. CH 3
e) de fungdo.

11.

A pentan-2-ona é isbmera do (a):

a) 2-metil-butandico.
b) 2,2-dimetil-butanol.
) 2-metil-propanol.

d) 2-metil-butan-2-ona.
e) 3-metil-butan-2-ona.
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